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ORIENTACIONES PARA LA PRESENTACIÓN DE PLANES Y PROGRAMAS PROPIOS DE ESTUDIO DE EDUCACIÓN BÁSICA Y EDUCACIÓN MEDIA.  PROCESO 2025
Introducción
     El DFL Nº 2/ 2010, que “Fija texto refundido, coordinado y sistematizado de la Ley N° 20370 (LGE) con las normas no derogadas del Decreto con Fuerza de Ley N° 1,de 2005”, en su artículo 31º, establece que el Ministerio de Educación deberá elaborar planes y programas de estudios para los niveles de Educación Básica y Educación Media, los cuales deberán , si cumplen con las Bases Curriculares, ser aprobados por el Consejo Nacional de Educación (CNED), de acuerdo al procedimiento establecido en el artículo 86°. Dichos planes y programas serán obligatorios para los establecimientos que carezcan de ellos. Sin embargo, los establecimientos educacionales tendrán libertad para desarrollar Planes y Programas Propios de Estudio que consideren adecuados para el cumplimiento de los Objetivos de Aprendizaje definidos en las Bases Curriculares y a la vez, de los Objetivos Complementarios que cada establecimiento educacional defina, en un trabajo colaborativo y de acuerdo con su realidad educativa. Dichos Planes y Programas Propios de Estudio, deberán ser presentados a Secretaría Regional Ministerial de Educación que corresponda, para su aprobación respectiva, mediante la dictación de una Resolución Exenta. 
1. Fecha de presentación para Planes y Programas Propios de Estudio, Año 2025
El 16 de septiembre del 2024. Por disposiciones normativas este plazo es impostergable; por lo que no se recepcionarán   presentaciones que excedan de esta fecha. Si así fuese, se deberían presentar para el proceso del año siguiente, esto es 2026.Luego de la aprobación SECREDUC, dictará la respectiva resolución de aprobación.
2. Lugar de presentación de la Propuesta de Planes y Programas Propios de Estudio
Cada establecimiento educacional que resuelva elaborar sus propios Planes y Programas de Estudio, deberá presentar la propuesta, con oficio conductor,  en la Oficina de Partes de la Secretaría Ministerial de Educación, esto es, enviar sólo en forma digital, en versión Word y PDF ,dirigido a la Srta. SEREMI de Educación ,al correo oficina.partes04@mineduc.cl ; con copia al Jefe Regional Departamento de Educación( rodrigo.caro@mineduc.cl ); a más tardar en la fecha indicada en el punto 1. Para tales efectos, se deberá completar los formularios correspondientes.  En el caso de los establecimientos que presenten Planes y Programas Propios; de las Provincias del Limarí y Choapa, que lo estimen conveniente, podrán ingresarlo digitalmente, a las Oficinas de Partes de los respectivos Departamentos Provinciales de Educación, quienes, a su vez, deberán remitir dichas Propuestas on line, dentro de los plazos a Secretaría Ministerial de Educación, con un Oficio que certifique la fecha de ingreso.
3. Presentación de la propuesta
Los Programas Propios de Estudio, de Educación Básica y Educación Media, conteniendo la Propuesta Curricular, se presentarán sólo en versión digital (en Word y PDF) a través de los correos electrónicos señalados anteriormente.
4. Plazo de aprobación por Secretaría Ministerial de Educación
60 días hábiles, desde la fecha de su presentación.
5. Criterio general de evaluación 
La Ley reconoce un amplio grado de libertad al establecimiento (Principios de Autonomía y de Flexibilidad Curricular) para formular y presentar su Plan y Programa Propio, con la única exigencia que se ajusten a los Objetivos de Aprendizaje (OA) y Objetivos de Aprendizaje Transversales (OAT) fijados por los respectivos Decretos Supremos que fijan las Bases Curriculares; según corresponda. No obstante, lo anterior, se han definido algunos criterios básicos para su evaluación, entre los cuales convendría tener presente los siguientes:

5.1. De manera más específica, son sometidos a evaluación por una Comisión Técnica, la cual mediante una pauta de evaluación verifica la Presencia de Indicadores Imprescindibles (Ejs. Objetivos de Aprendizaje (OA), Objetivos de Aprendizaje Complementarios (OAC), Actividades Pedagógicas, etc.) y otra de Indicadores de Calidad de la Propuesta (Ej. estructura, legibilidad, factibilidad, actualización, coherencia, etc.).
6. Bases legales 
      A fin de facilitar y apoyar el proceso de presentación de planes y programas propios, a continuación, se presentan las principales normas jurídicas, a considerar.

6.1. Educación Básica:

· DFL Nº 2/2010 que Fija texto refundido, coordinado y sistematizado de la Ley Nº 20370, General de Educación, con las normas no derogadas del Decreto con Fuerza de Ley Nº 1 de 2005.
· Ley Nº 20529/2011 que establece el Sistema Nacional de Aseguramiento de la Calidad de la Educación Parvularia, Básica y Media y su fiscalización.

· Decreto Supremo Nº 439/2011 que Establece Bases Curriculares de 1º a 6º Año Básico, en las Asignaturas que indica.

· Decreto Supremo Nº 433/2012 que Establece Bases Curriculares de 1º a 6º Año Básico, en las Asignaturas que indica.

· Decreto Exento Nº 2960/2012, que Aprueba Planes y Programas de Estudio de Educación Básica en Cursos y Asignaturas que indica (1º a 6º Año Básico)
· Decreto Supremo Nº 614/2013 que Establece Bases Curriculares, para 7º y 8º Año Básico, en Asignaturas que indica.

· Decreto Supremo Nº 369/2015 que Establece Bases Curriculares, para 7º y 8º Año Básico, en Asignaturas que indica.
· Decreto Exento Nº 628/2016 que Aprueba los Programas de Estudio de 7º y 8º Año Básico.
· Decreto Exento Nº 1265/2016, que Modifica Dexto. Nº 628/2016 que Aprueba Plan y Programa de Estudio de 7º y 8º Año Básico.
· Decreto Exento Nº 67 de 20.02.2018 sobre Evaluación, Calificación y Promoción Escolar (el cual deroga a los Dextos. N° 511/1997, N°112/1999 y N° 83/2001).
· Decreto de Educación Nº 924/1983 que “Reglamenta clases de Religión en establecimientos educacionales”.
· La Actualización de la Priorización Curricular, para la Reactivación Integral de Aprendizajes estará vigente los años 2023, 2024 y 2025; para Educación Parvularia, Educación Básica, Educación Media y Educación de Adultos, por efectos pandemia Covid-19; donde cada asignatura se organiza a partir de tres categorías de objetivos; a saber: Objetivos de Aprendizajes Basales (OAB), Objetivos de Aprendizajes Complementarios (OAC)y Objetivos de Aprendizajes Transversales (OAT).
· Decreto Supremo N° 97/2020 (21.07.2020), Establece Bases Curriculares de la Asignatura de Lengua y Cultura de los Pueblos Originarios Ancestrales para los Cursos de 1° a 6° Año de Educación Básica.

· Decreto Exento N° 1150 de 10.09.2021, Aprueba Programas de Estudio de 1° y 2° Básico para la Asignatura de Lengua y Cultura de los Pueblos Originarios Ancestrales, en la forma que indica.

· Resolución Exenta N° 5024 de fecha 21 de octubre de 2022 que “Aprueba Programas de Estudio de 3° y 4° Año Básico para la asignatura de Lengua y Cultura de los Pueblos Originarios Ancestrales, en la forma que indica; en la Resolución Exenta N° 2201 de fecha 14 de abril de 2023, que Aprueba Plan de Estudio de 3° y 4° Año Básico para la asignatura de Lengua y Cultura de los Pueblos Originarios Ancestrales, en la forma que indica.
6.2. Educación Media:

· DFL Nº 2/2010 que Fija texto refundido, coordinado y sistematizado de la Ley Nº 20370, General de Educación, con las normas no derogadas del Decreto con Fuerza de Ley Nº 1 de 2005.

· Ley Nº 20529/2011 que establece el Sistema Nacional de Aseguramiento de la Calidad de la Educación Parvularia, Básica y Media y su fiscalización.

· Decreto Supremo Nº 614 de 2013 que Fija Bases Curriculares para 1º y 2º Año Medio.
· Decreto Supremo Nº 369/2015 que Establece Bases Curriculares para 1º y 2º Año Medio.

· Decreto Exento Nº 1264/2016, de Plan de Estudio de 1º y 2º Año Medio y Programas que indica.
· Decreto Supremo Nº 193/2019 que Establece Bases Curriculares de 3° y 4° Año Medio para la Formación General (FG) en sus tres Diferenciaciones o Modalidades (Artística, Humanístico-Científica y Técnico Profesional) y las Asignaturas de Profundización para la Formación Diferenciada (FD) Humanístico-Científica, para la totalidad de las asignaturas indicadas. 
· Decreto Exento Nº 876/2019, que aprueba Programas de Estudio para 3º y 4º Año de Educación Media, Formación General (FG) y Formación Diferenciada (FD) de Asignaturas que indica.
· Decreto Supremo Nº 452/2013 que Establece Bases Curriculares para la Educación Media TP, Formación Diferenciada.
· Decreto Exento Nº 954/2015 Aprueba Plan y Programas de Estudio para 3º y 4º Año Medio de Formación Diferenciada Técnico Profesional en las Especialidades que indica. (Modificado por Dexto. Nº 467/2016)
· Decreto de Educación Nº 924/1983 que “reglamenta clases de Religión en Establecimientos Educacionales”.
· Decreto Exento Nº 67 de 20.02.2018 sobre Evaluación, Calificación y Promoción Escolar (el cual deroga a los Dextos. N° 511/1997, N°112/1999 y N° 83/2001).

· La Actualización de la Priorización Curricular, para la Reactivación Integral de Aprendizajes estará vigente los años 2023, 2024 y 2025; para Educación Parvularia, Educación Básica, Educación Media y Educación de Adultos, por efectos pandemia Covid-19; donde cada asignatura se organiza a partir de tres categorías de objetivos; a saber: Objetivos de Aprendizajes Basales (OAB), Objetivos de Aprendizajes Complementarios (OAC) y Objetivos de Aprendizajes Transversales (OAT).

    7.- Alcances de la Actualización de la Priorización Curricular

     En Educación Parvularia NO se definen Objetivos de Aprendizajes priorizados, debido a su estructura curricular nuclearizada.

     De 1° Año Básico a 2° Año Medio, todas las asignaturas pueden definir Objetivos de Aprendizaje priorizados, Excepto, la asignatura de Orientación.

     En 3° y 4° Año Medio, se podrá definir objetivos de aprendizajes priorizados en las asignaturas del Plan de Formación General (Plan Común y Electivo)

     En las Formaciones Diferenciadas, no se definen aprendizajes priorizados, por ser espacios de formación de profundización y especialización.

     En Educación de Personas Jóvenes y Adultos (EPJA), se considera objetivos de aprendizaje priorizados, en la Educación Básica Regular y la Formación General de Educación Media Regular de Personas Jóvenes y Adultas.
     Ver en  www.curriculumnacional.cl , gran variedad de Documentos Curriculares (Bases Curriculares, Planes y Programas de Estudio), Estándares Indicativos de Desempeño, Marcos Legales, Orientaciones para la Actualización de la Priorización Curricular, Publicaciones, Estudios, Documentos de Apoyo Pedagógico para Profesores, Estudiantes, Apoderados y todo usuario del Sistema, entre otros.
8.-Fundamentos Legales Obligatoriedad ofrecer Asignatura de Religión

NO es posible que un establecimiento que cuenta con Reconocimiento Oficial NO ofrezca la Asignatura de Religión por los siguientes argumentos legales:

1. Decreto Supremo Nº 924, de 1984, del Ministerio de Educación Pública, que reglamenta Clases de Religión en Establecimientos Educacionales, establece en su artículo 1º, “los planes de estudio de los diferentes cursos de educación prebásica, general básica y de educación media, incluirán, en cada curso, clases semanales de religión”.

2. En las Bases Curriculares de Educación Básica y Educación Media, se establece como obligatoria la asignatura de Religión.

a) Decreto N° 439, de 2011 Bases Curriculares de 1° a 6° año de enseñanza básica, señala que, el nivel de Educación Básica considera las siguientes asignaturas obligatorias para todos los establecimientos, numeral 12. Religión.
b) Decreto N° 614, 2013 Bases Curriculares de 7° año de enseñanza básica a 2° año de educación media, señala que en este este ciclo considera las siguientes asignaturas obligatorias para todos los establecimientos, numeral 12. Religión.

c) En el Decreto N° 193, de 2019, que aprueba las Bases Curriculares de 3° y 4° Año Medio para la Formación General (FG), en sus tres diferenciaciones o modalidades (Artística, Humanístico-Científica y Técnico Profesional y las Asignaturas de Profundización para la Formación Diferenciada (FD) Humanístico-Científica , para la totalidad de las asignaturas indicadas; se señala que en  el Plan Común de Formación General Electivo,  los establecimientos deben ofrecer la asignatura de Religión, que es de carácter optativa para el alumno y la familia.

d)   Si la clase de Religión no se dicta durante las horas que a ella corresponden, serán distribuidas por el establecimiento en una o más de las siguientes asignaturas: Artes, Educación Física y Salud o Historia, Geografía y Ciencias Sociales.
e)  Si uno o más estudiantes no cursan la asignatura, el establecimiento deberá arbitrar medidas para que dichos estudiantes destinen el tiempo correspondiente, al menos, a una de las siguientes asignaturas: Artes, Educación Física y Salud o Historia, Geografía y Ciencias Sociales.

Todas estas normas legales, claramente establecen que es obligatorio para el establecimiento impartir la asignatura de Religión, pero no es obligatorio que los alumnos la cursen de acuerdo con el Decreto N° 924, de 1984.

3. En consecuencia, por lo anteriormente expuesto, no se ajusta a derecho, incorporar al plan de estudio oficial del establecimiento educacional, una asignatura en calidad de programa de estudio propio, en reemplazo de la asignatura de Religión, en cambio, es posible complementar y enriquecer el curriculum escolar, con una nueva propuesta de programa propio; al menos que las y los estudiantes y sus familias, decidan no recibir las enseñanzas de Religión; para lo cual se deberá proceder conforme a lo establecido para estos efectos ( situación sujeta a fiscalización de la respectiva Superintendencia de Educación).
     También es importante recordar que, a partir del año 2020, se comenzó a aplicar el Nuevo Decreto N° 67 de 20.02.2018, el cual “Aprueba Normas Mínimas Nacionales sobre Evaluación, Calificación y Promoción y Deroga los D.S N° 511 de 1997, N° 112 de 1999 y N° 83 de 2001, todos del Ministerio de Educación. En su Art. 5°, se establece que “Los alumnos no podrán ser eximidos de ninguna asignatura o módulo del plan de estudio, debiendo ser evaluados en todos los cursos y en todas las asignaturas o módulos que dicho plan contempla”. 
9.- Presentación de la PROPUESTA CURRICULAR MINEDUC DE INGLÉS, a modo de Plan y Programa Propio

     Si  el Sostenedor presenta solicitud de incorporación  voluntaria  a la Propuesta Curricular de Inglés del MINEDUC , para que su establecimiento educacional pueda  impartir Idioma Extranjero  Inglés de 1º a 4º Año Básico, con incidencia en la promoción escolar y   a modo de plan y programa propio;  deberá  enviar a esta SECREDUC   algunos  antecedentes complementarios que haya establecido su organización educativa, para la adecuada   implementación curricular de la asignatura de inglés, en los cursos citados anteriormente  ; los cuales necesariamente deben ser evaluados, a nivel regional.

Los antecedentes complementarios son los siguientes:

9.1. Orientaciones Didácticas, Metodológicas (ejemplo referirse brevemente a estrategias de integración con otras asignaturas, contextualización de los contenidos temáticos y su desarrollo a través de juegos de roles, diálogos, juegos, canciones, rimas, chants, solución de problemas, desarrollo colaborativo de proyectos grupales y otras estrategias para el desarrollo de habilidades y actitudes).

9.2. Orientaciones de Evaluación (incidencia en la promoción escolar según Decreto de Evaluación Nº 67/2018, Procedimientos e Instrumentos Evaluativos), los cuales hayan sido acordados por la comunidad educativa y establecidas en el Proyecto Educativo Institucional, en el Plan de Mejoramiento Educativo (si correspondiese) y en el Reglamento de Evaluación y Promoción Escolar.
9.3. Orientaciones Plan de Estudio, registrar en el plan de estudio, del formulario ad hoc, el número total de horas pedagógicas semanales y anuales de idioma extranjero inglés, considerado para impartir esta asignatura, de 1º a 4º año básico (o en algunos de estos cursos niveles).
9.4. Enfoque(s) Prioritario(s) para el proceso de enseñanza y aprendizaje de Inglés en su establecimiento educacional (ej. Enfoque en la Gramática y Traducción, Enfoque Audio Lingual, Enfoque Nocio-Funcional y Enfoque Comunicativo, entre otros, en coherencia con las Bases Curriculares). Cabe señalar que en la actualidad se está priorizando el enfoque comunicativo para la enseñanza de idioma extranjero.

9.5 Inglés y estrategias para la atención a las necesidades educativas especiales, en su establecimiento educacional (Principio de Inclusión).
9.6. Medios y Recursos: 

         9.6.1. Recursos Profesionales (se cuenta con el/la docente especialista, perfeccionamiento y con horas asignadas para impartir la asignatura de Idioma Extranjero Inglés) 

           9.6.2.    Medios y Recursos de Aprendizaje y de apoyo a Inglés en su establecimiento educacional (ej. citar Bibliografía Complementaria para estudiantes y profesores, Existencia y uso de textos de inglés, flashcards, mapas, planos, imágenes, TIC’s, tales como: correos electrónicos, audio música, televisión, cine, videos, videojuegos, blogs, redes o comunidades virtuales, otros).

     Asimismo, se recomienda articular muy bien, desde la perspectiva curricular, pedagógica y didáctica, los objetivos de aprendizaje (OA) y los Objetivos de Aprendizaje Transversales (OAT) de 1º a 4º básico, con los Objetivos de Aprendizaje de 5º a 8º año básico y los demás elementos centrales de la planificación curricular, referidos a dicha asignatura.
       10. Etapas del proceso de evaluación de Planes y Programas Propios:

· Etapa de diálogo técnico: Dentro del plazo otorgado por la Ley, si se considera pertinente, la Comisión Evaluadora podrá entregar un informe técnico con observaciones y/o sugerencias sobre la propuesta a fin de corregir algunos aspectos que pudiesen impedir una resolución favorable.
· Etapa de término del proceso: Al finalizar el proceso de evaluación, Secretaría Ministerial de Educación, informará mediante oficio, acerca del resultado final del proceso de evaluación, que, si es favorable, culmina con la Resolución que autoriza su aplicación.

11. Instancia de apelación
 En caso de rechazo de los planes y/o programas, el establecimiento podrá apelar al Consejo Nacional de Educación (CNED, www.cned.cl ),dentro del plazo de 15 días contados desde la fecha de notificación del rechazo.

12. Relación entre Planes y Programas Propios y Adscripción a la JEC
 Si se presenta una nueva Asignatura (Ej. Idioma Extranjero Inglés 1º y 2º Año Básico), el número de horas propuesto debe agregarse al total del Plan de Estudio asignado oficialmente. En caso de que el aumento de horas se efectúa en el marco de las horas de libre disposición contempladas en el Proyecto Pedagógico de Jornada Escolar Completa (JEC), debe, en paralelo, efectuarse la actualización o Reformulación JEC; la que debería ser presentada al Depto. Provincial de Educación correspondiente. No obstante, se sugiere que la ampliación del número de horas de clases no implique una desmedida sobrecarga de trabajo (agobio escolar) para las y los estudiantes, situación que debe considerarse en la propuesta metodológica del nuevo programa de estudio.  
13. Diseño de Presentación de los Planes y Programas Propios
 Al respecto existe flexibilidad en el diseño de presentación, no obstante, considerando la formalidad que adquiere un instrumento técnico legal de esta naturaleza, tanto frente a los docentes como ante la comunidad educativa y ante el propio servicio de supervisión, se sugiere, para presentar la Propuesta de Planes y Programas Propios de Estudio; el diseño que se registra a continuación:
I. Introducción: 
Se sugiere, entre otros aspectos, indicar la relación entre la Propuesta Curricular de Planes y Programas Propios de Estudio, el Proyecto Educativo Institucional (PEI) y los Sellos Educativos implícitos en la Misión Educativa. Además, hay que destacar línea curricular del establecimiento, rol de la escuela frente a la comunidad, etc.), orientaciones y estrategias curriculares, didácticas y evaluativas.  
II. Plan de Estudio
Se sugiere presentar el o los planes de estudio en una tabla de doble entrada, donde se indiquen las asignaturas y la carga horaria, expresada en horas pedagógicas semanales y horas pedagógicas anuales; según lo indique el decreto de plan de estudio respectivo. Cualquier aclaración puede hacerse en nota a pie de página.
III. Programas de Estudio
3.1. Presentación del Programa de Estudio
Se recomienda señalar orientaciones para implementar el programa, esto es la importancia del lenguaje, de las TICS y la Atención a la Diversidad, el enfoque pedagógico, orientaciones para planificar el aprendizaje, rol de los medios, organización curricular, interrelación con otras asignaturas, estrategias de evaluación; esto es, las actividades de evaluación, los procedimientos, técnicas e instrumentos de evaluación, etc. Por ejemplo, los instrumentos más utilizados en Ciencias son las bitácoras o diarios de clases, organizadores gráficos y diagramas científicos, esquemas y dibujos científicos rotulados, modelos concretos, guías de resolución de problemas, portafolios, informes de laboratorio, mapas conceptuales, rúbricas, escala de valoración y listas de cotejo, entre otros.
3.2. Objetivos de Aprendizaje Transversales (OAT) Se sugiere indicar los conocimientos, las habilidades y las actitudes establecidos en las diferentes áreas; operacionalización de los OAT; énfasis específico del establecimiento de acuerdo con su PEI, a su sello educativo, etc.
3.3. Objetivos de Aprendizaje (OA)  
Consignar en forma literal y destacada los Objetivos de Aprendizaje de las correspondientes Bases Curriculares.
3.4. Objetivos de Aprendizaje Complementarios (OAC)
Registrar los Objetivos de Aprendizaje Complementarios, en forma destacada, utilizando formato de letra ad hoc; los cuales deben representar aquellos elementos centrales que los hace propios, aportando al enriquecimiento de la Propuesta Curricular presentada por el establecimiento educacional y que los diferencia de los Programas Oficiales del Ministerio de Educación.
3.5. Indicadores de Evaluación sugeridos
                  Ejemplos:

· Ubican, en mapas o esquemas, los lugares de nuestro país donde se encuentran los mayores depósitos de agua dulce.

· Señalan otros lugares en que el agua dulce está presente en la Tierra: ríos, lagos, casquetes polares, nubes, vapor de agua en la atmósfera, aguas subterráneas, y el papel que juega el ciclo del agua en su presencia.

· Evalúan e indican medidas que la comunidad y las personas deben adoptar para preservar las fuentes de agua, tanto dulce como salada.

· Clasifican y registran las formas de contaminación más frecuentes y significativas en los mares, ríos y lagos.

· Concluyen información a partir de la investigación realizada.

3.6. Ejemplos de Actividades
· En grupos pequeños los estudiantes indagan en internet, libros, revistas u otros medios, información sobre algunas características de la distribución y cantidad de agua en la Tierra. En particular sobre la profundidad media y máxima de diferentes océanos y mares, el porcentaje de agua que existe en la Tierra con relación al volumen de ésta.
·  los tipos de agua existentes en la naturaleza y las diferencias significativas entre mares y océanos,

· la proporción de agua dulce y salada que tenemos en nuestro planeta.

· Reflexionan individual y colectivamente sobre las características y distribución del agua, buscando una explicación a los datos obtenidos (profundidad de océanos y porcentaje de agua con relación al volumen de la Tierra).
· Realizan una presentación breve al curso que sintetice sus hallazgos. Si disponen de medios, la presentación puede realizarse por medio de TIC. 
3.7. Bibliografía para el Docente y los alumnos.
3.8. Anexos (Glosarios, Textos, Revistas, Páginas Web, otros)
IV. Orientaciones para la Evaluación: 
Dada la importancia de la evaluación dentro del proceso de aprendizaje, es necesario indicar procedimientos y técnicas que se aplicarán en ella a fin de conocer los avances de las y los estudiantes y orientar el trabajo de los docentes. A continuación, se puede observar algunos ejemplos, entre muchos otros:
Procedimientos:
· La Observación

· Análisis de las Producciones del alumnado

· Intercambios Orales

· Pruebas Específicas y Cuestionarios

· Autoevaluación y Coevaluación
Técnicas para la Evaluación del Desempeño:
· Mapas Mentales
· Solución de Problemas

· Método de Casos

· Proyectos

· Diarios

· Debate

· Ensayos

· Técnica de la Pregunta

· Portafolios

Técnicas de Observación:
· Entrevista

· Lista de Cotejo

· Escalas

· Rúbricas
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